

# 增强全面从严治党永远在路上的坚定和执着

## ——论学习贯彻党的十九届六中全会精神

人民日报评论员

办好中国的事情,关键在党,关键在党要管党、全面从严治党。党的十九届六中全会深入研究党自身建设、推进自我革命的百年历程,充分肯定党的十八大以来在全面从严治党取得的历史性、开创性成就,把“坚持自我革命”概括为党百年奋斗的十条历史经验之一,强调全党必须铭记生于忧患、死于安乐,常怀远虑、居安思危,继续推进新时代党的建设新的伟大工程,坚持全面从严治党,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,做到难不住、压不垮,推动中国特色社会主义事业航船劈波斩浪、一往无前。

先进的马克思主义政党不是天生的,而是在不断自我革命中淬炼而成的。勇于自我革命,是我们党最鲜明的品格,也是我们党最大的优势,自我革命精神是党永葆青春活力的强大支撑。中国共产党的伟大不在于不犯错误,而在于从不讳疾忌医,积极开展批评和自我批评,敢于直面问题,勇于自我革命。百年风霜雪雨、百年大浪淘沙,我们党能够饱经磨难而生生不息、风华正茂,战胜一个又一个困难,取得一个又一个胜利,关键在于始终坚持党要管党、全面从严治党不放,在推动社会革命的同时进行彻底的自我革命。正因为我们党始终坚持这样做,才能在危难之际绝处逢生、

失谋之后披荆反正,成为永远打不倒、压不垮的马克思主义政党。党团结带领人民进行革命、建设、改革的实践都证明,什么时候我们党自身坚强有力,什么时候党和人民的事业就能无往而不胜。把党的建设作为一项伟大工程来推进,是我们党的一大创举,是我们党领导人民进行伟大社会革命的重要法宝。

治国必先治党,治党务必从严。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚定不移从全面从严治党,谋划部署“四个全面”战略布局,对关乎中国特色社会主义发展的根本性问题作出顶层设计;把“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的”写入党章,把“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”写入宪法,进一步对坚持党的领导作出制度性规范;深化党和国家机构改革,把党的领导落实到治国理政全过程各方面;以改革创新精神抓党的建设,强化管党治党政治责任,坚持思想从严、监督从严、执纪从严、治吏从严、作风从严、反腐从严,党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力不断提高。正如全会指出的,党的十八大以来,在全面从严治党上,党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强,管党治党宽松软状况得到根本扭转,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,党在革命

性锻造中更加坚强。我们党在刮骨疗毒中解决了自身在政治、思想、组织、作风、纪律等方面存在的一系列重大问题,在激浊扬清中彰显了无产阶级政党的政治本色,在革故鼎新中重塑了无产阶级政党的政治优势,焕发出新的强大生机活力,为党和国家事业发展提供了坚强政治保证。

全面从严治党永远在路上。踏上实现第二个百年奋斗目标新征程的赶考之路,必须充分认识到,我们党面临的长期执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期而复杂的,面临的精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险是尖锐而严峻的。我们党作为百年大党,如何永葆先进性和纯洁性、永葆青春活力,如何永远得到人民拥护和支持,如何实现长期执政,是我们必须回答好、解决好好的一个根本性问题。要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好,我们党必须勇于进行自我革命,把党建设得更加坚强有力。只有敢于刀刃向内,敢于壮士断腕,才能让自身始终过硬,始终成为时代先锋、民族脊梁,始终成为马克思主义执政党。学习贯彻党的十九届六中全会精神,就要增强忧患意识,坚持自我革命,以永远在路上的坚定和执着将全面从严治党向纵深推进。全党要增强“四个意识”、坚定“四个

自信”、做到“两个维护”,胸怀“国之大者”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,自觉维护党的团结统一,严守党的政治纪律和政治规矩,始终保持同人民的血肉联系。正如全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》强调的:只要我们不断清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素,不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒,就一定能够确保党不变质、不变色、不变味,确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

“胜人者有力,自胜者强”。党的建设新的伟大工程,是引领伟大斗争、伟大事业、最终实现伟大梦想的根本保证。新征程上,以新时代党的自我革命引领新的伟大社会革命,不断推进党的建设新的伟大工程,不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,以全党的强大正能量在全社会凝聚起推动中国发展进步的磅礴力量,我们党就一定能够永葆旺盛生命力和强大战斗力,团结带领人民战胜一切风险挑战,不断夺取新的伟大胜利!

新华社北京11月18日电

# 学习贯彻党的十九届六中全会精神 中央宣讲团动员会在京召开

## 推动全会精神深入人心 全面准确宣讲全会精神

新华社北京11月18日电 学习贯彻党的十九届六中全会精神中央宣讲团动员会18日在京召开,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席会议并讲话。他表示,习近平总书记对学习宣传贯彻全会精神高度重视,提出了明确要求。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,广泛深入开展全会精神宣讲,推动全会精神深入人心,引导广大干部群众增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更好用全会精神统一思想、凝聚共识、坚定信心、增强斗志。

王沪宁表示,做好宣讲工作,要全面准确领会全会精神,注重同习近平总书记关于党史研究的重要论述,在一系列重大庆祝纪念活动上的重要讲话精神,在党史学习教育中提出的一系列学史学史要求和关于做好六中全会精神宣讲的重要指示结合起来。要通过深入宣讲,把过去一年党和国家事业发展取得的重大成就讲清楚讲透彻,把百年奋斗的光辉历程、辉煌成就、历史意义讲清楚讲透彻,把党坚守初心使命的执着奋斗讲清楚讲透彻,把坚持党的全面领导、全面从严治党的重要要求讲清楚讲透彻,把新时期的历史成就和历史性变革讲清楚讲透彻,把党百年奋斗的历史经验讲清楚讲透彻,把以史为鉴、开创未来的重要要求讲清楚讲透彻,推动广大干部群众把思想和行动统一到党中央重大决策部署上来,以优异成绩迎接党的二十大召开。参加宣讲的同志要增强政治责任感和使命感,扎扎实实备课,把握正确导向,回应群众关切,讲好党史故事,确保宣讲取得实实在在的效果。

中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明主持会议。

中央宣讲团工作领导小组成员、党史学习教育领导小组成员、中央宣讲团成员、中央宣传文化单位主要负责同志等参加会议。

新华社北京11月18日电

### 一往无前 赢得更加伟大的胜利和荣光

中华民族伟大复兴是一场接力跑,需要一代又一代人为之接续奋斗。

硬化道路、安装路灯、改造厕所……河北省邢台市信都区城头乡后教场村村委会委员侯乐梅,2016年研究生毕业后,回到家乡,目睹了父老乡亲生活欣欣向荣。

“作为一名大学生村干部,我深感责任重大,使命光荣。”侯乐梅说,“我将永远以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志”,扎根基层,在乡村振兴实践中燃烧青春、挥洒汗水,帮助乡亲们解决教育、医疗、养老、出行等方面的急难愁盼问题。”

未来属于青年,希望寄予青年。

作为西藏年轻的一代,全国青联常委格勒巴桑及时学习了决议全文,“不负明天的伟大梦想”令他热血沸腾,深感未来大有可为。

“我会与同事们一道,按照高质量发展要求,通过‘品牌兴藏’的力量带动西藏特色优势产业发展,助力‘切实保护好地球第三极生态’,为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏接续奋斗。”格勒巴桑说。(记者施雨岑、黄玥、王鹏、孙少龙、胡喆、杨思琪、韩朝阳)

据新华社北京11月18日电

## 2022年度党报党刊发行工作视频会议召开 让党的声音传得更开更广更深入

新华社北京11月18日电 中共中央宣传部18日在京召开2022年度党报党刊发行工作视频会议。会议强调,在全国掀起学习贯彻党的十九届六中全会精神的热潮之际,做好党报党刊发行工作,对于全力以赴宣传好六中全会精神,引导广大干部群众将思想和行动统一到全会精神上来,具有十分重要的意义。要切实办好人民日报、求是、求是杂志及光明日报、经济日报等中央重点党报党刊的发行工作。

会议指出,党报党刊是治国理政的重要资源和重要手段,是党的意识形态工作的主阵地,是党的百年奋斗历程的同行者、见证者和书写者。党报党刊要赓续红色血脉、

弘扬优良传统、始终忠诚使命,进一步在记录时代、服务大局中发挥中流砥柱作用。做好党报党刊发行工作,要强化以人民为中心的工作导向,不断提高办报办刊质量,改进优化发行服务,借势融合发展扩大影响力,让党的声音传得更开更广更深入,更好地宣传群众、引导群众、服务群众。

会议要求,各地区各部门要强化组织领导和统筹协调,积极落实党报党刊订阅要求,统筹保障重点党报党刊订阅经费。要持续抓好违规发行整治工作,严格执行发行规定,加强监督检查,坚决防止强制发行、摊派发行、搭车发行等违规问题反弹,切实维护良好发行秩序。

## 国家反垄断局正式挂牌

新华社北京11月18日电 国务委员、国务院反垄断委员会主任王勇18日出席国家反垄断局挂牌仪式并调研反垄断监管工作情况。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于加强反垄断反不正当竞争监管的重要指示精神,按照党中央、国务院决策部署,加快健全反垄断监管体系和规则制度,着力维护公平竞争市场环境,为构建新发展格局、建设高标准市场体系、推动高质量发展提供有力支撑。

王勇指出,在市场监管总局加挂国家反垄断局,充实反垄断监管力量,

充分体现了党中央、国务院对反垄断工作的高度重视。要切实提高政治站位,强化责任担当,根据发展需要进一步转变反垄断职能,完善监管体制机制,创新监管理念方法,打造高素质专业化监管队伍,不断提升反垄断反不正当竞争监管能力水平,要深入实施公平竞争政策,持续加强平台经济、科技创新、信息安全、民生保障等领域监管执法,坚决反对各种形式垄断和不正当竞争,防止资本无序扩张,保护市场主体和消费者权益,为促进各类市场主体健康发展营造良好竞争和营商环境。

## 149位专家新当选两院院士 一批长期致力“卡脖子”技术攻关的专家当选

新华社北京11月18日电(记者张泉、胡喆)中国科学院、中国工程院18日公布2021年院士增选结果,分别选举产生中国科学院院士65人,中国工程院院士84人,一批长期奋战在国家重大工程、“卡脖子”技术攻关中的杰出专家当选。

新当选的中国科学院院士中,数学物理学部12人,化学部11人,生命科学和医学部10人,地学部9人,信息技术科学部10人,技术科学部13人,平均年龄57.4岁,5位女性科学家当选。

据介绍,本次院士增选中,通过特别推荐评审机制,国防和国家安全领域有5人当选中国科学院院士,新兴和交叉学科领域有3人当选。增选后,中国科学院院士队伍结构得到进一步优化。

新当选的中国工程院院士平均年龄58岁,6位女性科学家当选。中国工程院有关部门负责人介绍,本次院士增选中,中国工程院强化国家战略需求和重大贡献导向,坚

持“四个面向”,重视候选人在重大工程、“卡脖子”技术等国家战略需求领域的贡献。

如中国载人航天工程空间站系统总设计师杨宏、北斗卫星导航系统工程总设计师杨长风、核物理工程技术专家胡晓楠、电网特高压技术专家饶宏、微创手术机器人领域技术专家王树新等当选中国工程院院士。

与此同时,一批长期坚守在东北老工业基地和西部边远地区的杰出工程科技专家当选。新当选的中国工程院院士中,来自山东、广西、甘肃、宁夏、新疆等地区的有12位。

此外,2021年院士增选还选举产生中国科学院外籍院士25人,中国工程院外籍院士20人。本次增选后,中国科学院共有院士860人,外籍院士129人,中国工程院院士总数为971人,外籍院士111人。

# 不负明天的伟大梦想

## ——知识分子和青年学生热议党的十九届六中全会精神

新华社记者

伟大成就坚定必胜信心,伟大梦想凝聚奋进力量。

连日来,认真学习《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,深刻领会全会精神,广大知识分子和青年学生倍感振奋、豪情满怀。大家表示,新时代新征程上,要展现新气象新作为,勿忘昨天的苦难辉煌,无愧今天的使命担当,不负明天的伟大梦想,以实际行动书写更加绚丽的篇章。

### 百年征程 恢宏史诗催人奋进

一个成熟的马克思主义政党,必须有坚强的领导核心,必须有科学思想的正确指引。

决议提出,党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

“两个确立”,重若千钧。坚强的领导核心和科学的理论指导,是关乎党和国家前途命运、党和人民事业成败的根本性问题。”中共中央党校(国家行政学院)教授辛鸣表示,“我们要进一步贯彻落实好全会精神,把‘两个确立’真正转化为‘两个维护’的思想自觉、政治自觉、行动自觉。”

回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路。

我国首次火星探测任务工程总设计师张荣桥读完决议全文,心情久久不能平静。“决议全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,作为科技工作者,我感受至深。我们从一穷二白到今天科技发展日新月异,首次火星探测任务一次实现了环绕、着陆和巡视三大任务目标。我将坚守岗位,把既定的行星探测发展蓝图实现好,无愧人生、不负时代。”张荣桥说。

### 奋发有为 踏上新的赶考之路

“过去一百年,党向人民、向历史交出

了一份优异的答卷。现在,党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”决议中的这句话,令黑龙江省医院核酸检测实验室负责人葛文玉深有感触。

望奎、巴彦、黑河……从秋风瑟瑟到白雪皑皑,葛文玉一直奋战在抗击新冠肺炎疫情第一线。“中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”葛文玉表示,在未来的工作中,她将践行全会精神,迎难而上,始终坚持人民利益高于一切,履行救死扶伤的神圣职责,守护人民群众生命安全。

在北京陈经纶中学教育集团,各校区党组织积极组织党员干部、青年团员,通过多种方式认真学习并深刻领会全会精神。

“踏上新的赶考路,需要我们全面落实立德树人根本任务,在教育教学中赓续红色血脉。”从教30年的北京陈经纶中学教育集团校长刘雪梅说,“我将带领全体师生从党的百年历程中汲取精神滋养,引导他们坚定永远跟党走信念,确立正确

# 奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

## 甘当路石 民族团结 ——“两路”精神述评

新华社记者 叶昊鸣 刘洪明

这是世界公路建筑史上的不朽奇迹,这是中国军民波澜壮阔的逐梦征程——10多万名筑路军民劈开悬崖峭壁,征服重重天险,建成修通川藏、青藏公路,打通西南边陲的交通动脉。

2014年8月,在川藏、青藏公路建成通车60周年之际,习近平总书记作出重要批示:60年来,在建设和养护公路的过程中,形成和发扬了一不怕苦、二不怕死,顽强拼搏、甘当路石,军民一家、民族团结的“两路”精神。

### 一场绝境修路的伟大征程

新中国成立后,美国、印度对西藏虎视眈眈,西藏上层分裂势力在帝国主义支持下蠢蠢欲动,西南局势一时错综复杂。解放西藏,迫在眉睫。但彼时的西藏交通,“乱石纵横,人马路绝,艰险万状,不可名状”。

1950年1月,毛泽东同志提出应当争取于当年5月中旬开始向西藏进军。3个月后,康藏公路(1955年改名为川藏公路)工程破土动工。其后,毛泽东同志发出进军西藏的训令,并号召进藏部队“一面进军、一面修路”。



雀儿山下张福林烈士陵园前竖立着的“十八军将士精神永存”雕塑。新华社发

了征程。漫漫4年,筑路大军挖填土石3000多万立方,造桥400余座。

1954年12月25日,两条公路同时通车拉萨,西藏结束了千百年以来仅有栈道、溜索、人背、畜驮的运输方式。绵延4360公里的川藏、青藏公路,宛如两条洁白的哈达,将雪域高原与祖国大家庭紧密联系在一起。

### 一段跨越时光的生命礼赞

艰辛成就伟业,牺牲铸就辉煌。4360

公里的交通线唱响了发展的繁荣赞歌,也留下了英烈们的悲壮凯歌:

雀儿山工地,年仅25岁的张福林在爆破过程中不幸被巨石砸中。牺牲前,坚决不让医护人员打针抢救的他说道,我不行了,要为祖国节省一支药。

可可西里,海拔高,气压低,瘴气重,工兵第二团战士乔振武在睡梦中突发急症,抢救无效牺牲,永远驻守在青藏公路。

……

“路修到哪里,我们就支援到哪里!”藏汉一家紧密团结的故事,始终在传唱。辛苦耕耘,平凡人成就伟业;接续奋斗,新起点再创辉煌。

60多年来,藏汉人民发扬“两路”精神,为打通进出西藏的道路不懈奋斗;新藏、滇藏公路进一步加强交通联系,青藏铁路结束西藏不通铁路的历史,贡嘎国际机场为进藏空中运输保驾护航……

在中国共产党的领导下,在“两路”精神的激励下,西藏人民的幸福生活将迈上新的台阶,雪域高原的社会主义建设将踏上新的征程!

据新华社北京11月18日电